CHINA FINANCIAL AND ECONOMIC NEWS

安徽马鞍山组合政策助产业"加速跑"

本报讯 近日,安徽省马鞍山市推出以制造业为主体促进现代产业高质量发展的"1+N+X"政策体系,加快推动产业高质量发展。该政策体系自今年1月1日起施行,暂定3年。实施期内,该市将根据国家、省、市产业发展导向,每年对其进行修订更新。

马鞍山市规范产业扶持政策资金的投入、运作和管理,充分发挥财政资金引导和激励作用,提高财政资金使用效益。市财政局牵头对全市各类产业政策进行梳理,整合形成了以制造业为主体的"1+N+X"

政策体系,包括9个方面81条高"含金量"的政策条款,突出了扶优扶强、精准有效和务实管用的特色。

其中,"1"为促进制造业三年倍增若干政策,包括扩大项目投资增量、加大企业梯度培育力度、强化科技创新引领、加快提升智能制造水平和加大金融支持力度5方面19项政策条款;"N"包括促进现代服务业、数字经济、知识产权和农业产业化发展若干政策,共涉及39项政策条款;"X"包括促进质量和标准化、文化和旅游产业、港口和物流、建筑业发展若干政策,共

涉及23项政策条款。"N"和"X"将 围绕中央和省考核任务要求以及 市委、市政府重点工作持续完善。

马鞍山市将企业亩均效益评价结果、单位能耗产出效益综合评价结果与产业扶持政策兑现挂钩,推动政策向亩均效益高、成长性好的优质企业倾斜,倒逼低效企业转型或退出。对亩均效益评价结果为A、B、C类的企业,市级产业政策资金分别按照110%、85%、50%的比例予以兑现;亩均效益评价结果为D类的企业和单位能耗产出效益综合评价结果为IV类企业不予

支持。

为进一步促进政策落地,该市强化考核机制,成立市产业政策统筹考核兑现领导小组,建立上下联动的工作推进机制,确保政策资金及时兑现。

同时,为提高资金兑现效率, 马鞍山市将产业扶持政策申报纳 人"惠企通"服务平台,实现网上 "一站式"办理。各政策主管部门 加大对"免申即享"类政策梳理,变 "企业找政策"为"政策找企业",切 实提高财政资金兑现效率。

(卢自成 邓大伍)

小康路上

四川遂宁 全力提升天然气产能

近年来,四川省遂宁市川中油气矿不断提高科技攻关能力,提升天然气产能。2021年,该矿新建成天然气生产能力10.69亿立方米,全年共生产天然气108亿立方米,确保了川渝地区天然气供应。

图为遂宁市川中油气矿员工 正在安全巡检。 cnsphoto供图



江苏常州支持打造地区发展更强增长极

本报讯 江苏省常州市财政局紧扣"生态创新区、最美湖湾城"目标,围绕"新人才、新城市、新产业"定位,着力做好"两湖"相关规划的资金链保障与项目链管理,推动"两湖"创新区成为常州面向长三角城市空间结构调整的有力抓手,加快中轴枢纽"门户"崛起,打造地区发展更强增长极。

首先,预算安排突出"统",资金 分级分类统筹解决。常州市区两级 财政统筹安排支持空间规划编制及 整合。市级财政通过一般公共预 算、政府性基金预算等多种途径,累 计安排资金超过2000万元,支持 "两湖"创新区概念规划、城市设计 和生态环境保护规划的编制;相关 板块积极响应市级规划,区级以下 财政累计安排资金1700余万元保 障各区规划整合优化。市区各级财 政筹措资金积极保障纳入规划的重 点项目,计划年内投入6.2亿元,保 障环滆湖一体化建设、环长荡湖特 色发展项目,开展"两湖"生态修举 专项行动,助力规划有效落地。 其次,资金拨付突出"快",项目推进执行有力。常州市坚持集中采购审批与落实规划编制资金同步,为"两湖"创新区概念规划和城市设计项目开通招标采购审批"绿色通道",第一时间下达采购计划,确保采购项目如期实施,并根据采购招标结果,按规定简化流程及时安排并拨付财政资金。同时,将生态环境保护规划编制项目及时纳入年度首批市级生态环境保护专项资金方案予以安排拨付,有效保障"两湖"创新区

相关规划项目资金需求。

最后,项目管理突出"细",成本控制成效显著。国土空间规划委员会成员单位参与规划方案多重评审工作,通过多轮立项咨询、成果评审,确保合理有效控制规划和设计投资。根据国土空间规划城市设计指南等行业标准及常州市实际情况,市财政局及时制定完善绩效目标指标体系,实行规划编制、执行等全过程管理与跟踪考核,确保财政资金使用效益最大化。(苏妍)

福建泉港"组团"服务企业复工复产

本报讯 福建省泉州市泉港区 财政局今年将财力、政策、资本、金融四个模块"组团",服务企业复工 复产,保护和激发市场主体活力,有

效推动经济社会恢复发展。 泉港区财政局设立企业扶持专 项资金,及时兑现惠企政策,倾斜支 持复工复产,支持中小微企业发 展。截至目前,累计兑现惠企政策 资金2011.67万元,受惠企业超过 30家次;新增减税降费4.37亿元, 其中落实企业增值税留抵退税政策 资金3.94亿元,努力降低疫情对经济社会发展的影响,增强企业生存和发展能力。

围绕疫情防控和复工复产两个方面,该局梳理相关政策措施,形成全力抗疫助企保民生促发展若干政策措施汇编、全力抗疫助企保民生促发展若干政策措施汇编、全力抗疫助企保民生促发展若干政策措施申报指南(2022年)、扶持民营经济发展政策措施汇编,汇集5大类40项奖补政策。同时,明确政策依据和内容、申报流程及材料、受理部门、联

系方式等,实现各类惠企政策"一站汇聚",方便企业用足用好优惠政策。

国有企业主动加强与承租企业和商户的对接,助力其复工复产。截至目前,8家国有企业累计减免租金236.31万元,减免政策惠及168户承租企业和商户。

泉港区加快推进中小微企业纾困专项资金贷款工作,协调各行业主管部门加大审核力度,建立纾困贷款投放情况通报机制,督促各银

行机构优化审贷流程,提高审贷效率,推动纾困资金贷款落地。截至目前,累计为27家次企业授信11109万元,为24家次企业发放贷款8974万元。融资担保公司为中小企业提供企业纾困专项资金贷款担保,服务受疫情影响的中小微企业。截至目前,融资担保公司存量业务7.66亿元,其中为小微企业和"三农"等个体工商户、个人经营贷款担保614户623笔,约6.68亿元。

(连辉山)

宁夏回族自治区青铜峡市实现"把用水降下来,把效益提起来"的目标

涓涓清流滋润千年旱塘

本报记者 李存才

"中国葡萄酒,当惊世界殊"。 在宁夏回族自治区青铜峡市邵岗镇 鸽子山葡萄产业基地,立着一块公 益广告牌。

"过去,这里是贺兰山东麓的不毛之地;现在,它成了老百姓脱贫增收的'绿色银行'。"宁夏西鸽葡萄种植有限公司基地负责人郭伟介绍,2017年以来,公司在贺兰山东麓承租了1.3万亩荒地,经过土壤改良和节水改造,种植了包括"赤霞珠"等品种在内的优质葡萄,带动当地500多名群众实现转移就业和脱贫增收。

青铜峡市在鸽子山灌区分三期建设了骨干水利工程,总投资1.4亿

元,铺设供水主管网35公里,将涓涓清流引入千年旱塬。青铜峡市水务局农水站站长杜建华介绍,为了促进绿色产业发展,在财政部门的大力支持下,该市修建了110公里的输水管道,通过两级加压泵站,将黄河上游青铜峡西干渠的水引到贺兰山东麓的鸽子山灌区葡萄种植基地,保证了当地作物的灌溉用水。截至目前,鸽子山灌区开发面积已达4.2万亩,其中葡萄种植面积3.7万亩、生态林0.5万亩,全部采用高效滴灌。

通过多年运行,鸽子山灌区年亩 均用水量165立方米,与用水定额相 比,亩均节约用水115立方米。节约 的水量通过政府收储,保障了贺兰山 东麓酿酒葡萄产业可持续发展。

青铜峡市因地制宜,整合财政

涉农涉水政策和资金,大力实施农 业节水领跑行动,取得了积极成效。

一是发展节水农业。青铜峡市 大力推广水稻节水控灌、小畦灌溉 等技术,结合财政支持的小农水重 点县、高标准农田建设、国土整治等 项目,大力实施渠道砌护等节水技 术,农业灌溉年引水量稳定在5亿 立方米左右。截至2020年,全市实 施高效节水项目38个,建设高效节 水灌溉面积20万亩,占全市总灌溉 面积34.4%。

二是着力调优种植结构。该市坚持以水定农业规模、定种植结构、定产业布局,严守43.8万亩粮食种植面积"红线"。在2020年调减水稻等低效耗水作物10.4万亩的基础上,2021年再调减5.4万亩,用于种

植制种玉米、青贮等高效节水作物,累计节水800万立方米,产值增加2700万元,实现了"把用水降下来,把效益提起来"的目标。

三是加快水资源循环利用。该市通过巩固全国节水型社会达标县成果,一手抓节流、一手抓开源,全面推进水资源综合利用,启动实施"互联网+城乡供水"工程。加快建设工业园区废水循环利用项目,推进"海绵城市"建设,通过沟水回灌、中水回用、雨水回收,再利用水资源1500万立方米,变污为净、变废为宝,实现"利用一循环一再利用",真正提高了水的利用效率。2020年,青铜峡市仅农业节约黄河水4600万立方米,供全区统筹,为抗旱保灌作出了应有贡献。

信息速递

山东威海 疫情期间电子化支付显"神通"

本报讯 3月份以来,山东省威海市财政局依托预算管理一体化系统支付电子化快速、便捷、高效、安全以及"经办人员互不接触"的优势,向各区市拨付疫情防控专项调度资金1.15亿元,向市政府办公室拨付处置疫情突发公共卫生事件专项资金200万元,向威海市立医院、中医院、妇幼保健院拨付援威医护人员补助经费139万元;所需时间从改革前的1—2个工作日缩短到1小时,确保了各项疫情防控资金及时、安全、准确拨付到位。

威海市财政局2021年积极推进 横向到边、纵向到底的国库集中支付 电子化改革,建立起动态校验、电子 验章、自动对账、全程跟踪的管理模式,有力保障了预算管理一体化系统于今年1月1日如期上线运行。

预算管理一体化系统电子支付 彻底改变了财政支付业务需人工传 递纸质凭证和单据的传统模式,满足 了特殊时期财政部门和预算单位的 紧急用款需求。自3月9日市中心城 区启动封闭管控措施以来,全市各级 财政及预算单位共拨付资金5729笔 18.3亿元,有效减少人员直接接触 7500余人次。不见面、不接触的快 捷支付,既保障了疫情防控专项资金 快速拨付到位,又落实了部门单位间 联防联控措施,彰显了支付电子化在 疫情防控关键时期的作用。(赵大晖)

内蒙古阿荣旗 提升财政评审服务能力

本报讯 内蒙古自治区阿荣旗财政综合保障中心今年着力补短板、防风险、转方式,提升财政评审服务能力,助力财政投资评审向预算评审转型。

阿荣旗财政综合保障中心通过 举办培训班、研讨会、网络课堂,及时 更新业务知识,提高评审人员的专业 素质。同时,鼓励评审人员参加各类 专业技术资格考试,不断完善自身知 识结构,全面提高整体素质。

该中心加强对社会中介机构的 监督管理,强化日常考核及项目复 核,定期抽取一定比例的项目进行全 面稽核,落实中介机构的淘汰制度。 评审中心将项目评审、绩效管理和监 督检查业务有效融合,形成特色财政 监督机制,初步实现评审、绩效和监 督的三者合一。 (刘滢滢)

湖北荆州 "三个必须"兑现惠企红包

本报讯 湖北省荆州市财政局今年以"三个必须"压实退税保障工作,确保当期应退税额9.4亿元全部兑现,惠及市场主体812户。

一是站位必须要"高"。市财政局 把退税工作当作落实国家政策、服务 市场主体、缓解中小微企业资金压力 以及提振工业企业发展信心的重要抓 手,提前谋划,细致实施,力求实效。

二是库款必须要"足"。市财政 局提前测算增值税留抵退税政策对 国库库款的影响,实时监测各县市区库款余额,建立国库动态预留半个月的退税资金保障机制,保障库款余额充足,确保税费应退尽退。

三是退税必须要"畅"。该局加强与税务部门、人民银行沟通协调,实时共享信息,完善退付方案。压实基层财政部门退付责任,建立资金预拨工作机制,优化退付办理流程,确保增值税留抵退税应退快退。

(鄂财)

新疆叶城 提高绩效目标编制质量

本报讯 新疆维吾尔自治区叶城 县财政局今年进一步加强预算项目 绩效目标管理,以提高质量为导向, 推动绩效目标编制提质增效。

一是资源共享,发挥"助手"作用。叶城县财政局协同第三方机构 共同研究分行业分领域共性项目绩 效指标体系,为编制项目绩效目标提 供基础支撑和技术保障。

二是加强培训指导,发挥"抓手" 作用。在预算编制前,叶城县财政局 引入第三方机构,对96个预算单位 开展集中培训,同时采取"一对一"审 核的方式加强指导,提升预算单位绩 效目标编制能力,提高绩效目标与财 政资金之间的匹配性。

三是紧跟预算管理,发挥"推手" 作用。在预算编制环节,将绩效目标 切实作为预算安排的前置条件,与部 门预算同步审核、同步批复、同步公 开,实现预算与绩效管理一体化。

(聂海全)



安徽巢湖筑牢返贫"防火墙"

安徽省巢湖市今年大力推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,采用"企业+贫困户"和"种植大户+贫困户"等产业扶贫模式,筑牢返贫"防火墙"。

图为在巢湖市亚父街道扶贫产业园内,农户正在采摘火龙果。

フ杰富 摄